
Το ΑΠΘ και η πόλη: Δέκα Ερωτήματα στους υποψήφιους Δημάρχους της Θεσσαλονίκης 

Το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης αποτελεί ένα σημαντικό κομμάτι της 
Θεσσαλονίκης, μια πόλη μέσα στην πόλη. Με 80 περίπου χιλιάδες φοιτητές και πάνω από 6.000 
εργαζόμενους, το ΑΠΘ συμβάλλει καθοριστικά στην τοπική οικονομία του μητροπολιτικού 
συγκροτήματος, δημιουργώντας έναν κύκλο εργασιών της τάξεως του ενός δισεκατομμυρίου 
ευρώ και συντηρώντας έμμεσα άλλες 14.500 θέσεις πλήρους απασχόλησης. Εάν δε λάβουμε 
υπόψη την τεχνολογική επίδραση του ΑΠΘ στο τοπικό, περιφερειακό και εθνικό παραγωγικό 
σύστημα, τότε η οικονομική επίδραση είναι σημαντικά υψηλότερη. Είναι γεγονός ότι η 
Θεσσαλονίκη και η Μακεδονία θα ήταν σημαντικά φτωχότερες εάν δεν υπήρχε ένα άριστο 
πανεπιστήμιο, όπως το ΑΠΘ. 

Παράλληλα, το Αριστοτέλειο με τον νεανικό του πληθυσμό δίνει ζωντάνια στην πόλη, με το 
επιστημονικό του δυναμικό προσφέρει τεχνοκρατικές λύσεις αλλά και υψηλού επιπέδου 
περίθαλψη, με τις πολιτιστικές του δραστηριότητες προάγει τον πολιτισμό, με την ερευνητική 
του δυναμική παράγει διαρκώς θέσεις εργασίας για νέες και νέους επιστήμονες που μένουν 
Ελλάδα και χτίζουν το οικοσύστημα καινοτομίας, με τη συνεδριακή δραστηριότητα τονώνει την 
τουριστική προοπτική της Θεσσαλονίκης.  

Η σχέση του Πανεπιστημίου με την πόλη είναι συμβιωτική. Όσο βελτιωνόμαστε εμείς, τόσο η 
πόλη δυναμώνει. Όσο η πόλη γίνεται πιο γνωστή ανά τον κόσμο, τόσο πιο ελκυστικό γίνεται το 
Αριστοτέλειο για φοιτητές και καθηγητές. 

Θέτουμε υπόψη σας 10 σημαντικά ζητήματα που μας απασχολούν, στην επίλυση των οποίων 
εμπλέκεται και η Δημοτική Αρχή. Εν όψει των δημοτικών εκλογών και επειδή από την επόμενη 
χρονιά θα έχετε σημαντικό μέρος της ευθύνης διακυβέρνησης του Δήμου, ζητάμε την άποψή 
σας για αυτά. 

   

1. Στεγαστικό Φοιτητών 

Οι φοιτητές του ΑΠΘ που κατάγονται από άλλες πόλεις συχνά έχουν δυσκολία εξεύρεσης 
ικανοποιητικής και οικονομικής στέγης. Τα δωμάτια στα πεπαλαιωμένα κτίρια των 
φοιτητικών εστιών (τα οποία διαχειρίζεται το ΙΝΕΔΙΒΙΜ και όχι το ΑΠΘ) δεν επαρκούν για 
τους φοιτητές μας. Το πρόβλημα τα τελευταία χρόνια επιδεινώνεται από την ένταξη 
πολλών διαμερισμάτων στο δίκτυο των AirBnB. Τι έχετε να προτείνετε για την επίλυση των 
προβλημάτων φοιτητικής στέγης;  

2. Φοιτητικές Μετακινήσεις 

Οι φοιτητές που μετακινούνται σε τακτική βάση μεταξύ της κεντρικής 
πανεπιστημιούπολης και άλλων περιφερειακών μονάδων (Αγρόκτημα, Σταυρούπολη, 
Θέρμη, Φοίνικας, κλπ) αναλώνουν μεγάλο μέρος της ημέρας στις μετακινήσεις γιατί δεν 
υπάρχουν απ’ ευθείας γραμμές συγκοινωνίας. Τι έχετε να προτείνετε;   



3. Κτιριακό ΑΠΘ 

Το ΑΠΘ πληρώνει ετησίως περί το 1 εκατομμύριο ευρώ για την ενοικίαση κτιρίων στο 
πολεοδομικό συγκρότημα προκειμένου να στεγάσει νεότερα Τμήματα που δεν χωρούν 
στην Πανεπιστημιούπολη. Έχει ο Δήμος στην κατοχή του αδιάθετα κτίρια που θα 
μπορούσαμε να χρησιμοποιήσουμε για να μειωθεί αυτό το δυσβάσταχτο οικονομικό 
βάρος; Ποιο ρόλο βλέπετε να έχει ο Δήμος στο σχεδιασμό χωρικής ανάπτυξης του ΑΠΘ και 
πώς θα μπορούσε να συμβάλλει πρακτικά για την αντιμετώπιση του κτιριακού 
προβλήματος; 

4. Δημοτικά Τέλη 

Το Αριστοτέλειο πληρώνει ετησίως πάνω από 700.000 ευρώ σε ανταποδοτικά δημοτικά 
τέλη αλλά νοιώθουμε ότι δεν απολαμβάνουμε υπηρεσίες αντίστοιχες αυτού του ποσού. 
Θεωρούμε ότι ο Δήμος πρέπει να αντιμετωπίζει το ΑΠΘ με ανταποδοτική λογική, όχι σαν 
ιδιωτική επιχείρηση, αλλά σαν αυτό που είναι: ένα μεγάλο δημόσιο πανεπιστήμιο. Τι έχετε 
να προτείνετε επ’ αυτού;  

5. Στήριξη ΑΠΘ 

Στις περισσότερες πόλεις του κόσμου που φιλοξενούν ένα μεγάλο Πανεπιστήμιο, ο Δήμος 
συνεισφέρει (με οικονομικά κίνητρα, επιδοτήσεις, παροχή υπηρεσιών, κλπ) στην 
αποτελεσματικότερη λειτουργία του Πανεπιστημίου. Εσείς τι έχετε να προτείνετε; 

6. Βία και Παραβατικότητα 

Εδώ και αρκετά χρόνια η κεντρική πανεπιστημιούπολη υποφέρει από προβλήματα βίας 
και παραβατικότητας. Χρησιμοποιείται συχνά από την Πολιτεία ως χώρος εκτόνωσης της 
κάθε είδους παραβατικότητας (αναρχικών, φανατικών οπαδών, κλπ) στην πόλη. Ποια 
είναι η θέση σας γι’ αυτό το θέμα; Θα συνεχίσετε να θεωρείτε το Πανεπιστήμιο σαν μια 
‘ξένη’ γειτονιά αδιαφορώντας για την τύχη της; 

7. Διακίνηση Ναρκωτικών 

Το ΑΠΘ αντιμετωπίζει σημαντικό πρόβλημα από τη συνεχιζόμενη διακίνηση ναρκωτικών 
στους υπαίθριους χώρους της Πανεπιστημιούπολης, παρά την καθολική αντίδραση και τις 
συνεχείς εκκλήσεις της πανεπιστημιακής κοινότητας και της Διοίκησης προς τις αρμόδιες 
αρχές. Δεν υπάρχει άλλη χώρα στον κόσμο που να αποδέχεται την διακίνηση 
ναρκωτικών στο Πανεπιστήμιο για να απαλλάξει τις γειτονιές της. Εμείς δεν διαθέτουμε 
την αρμοδιότητα ούτε την επιχειρησιακή ικανότητα να καταστείλουμε την διακίνηση. Τι 
μέτρα σκοπεύετε να λάβετε για να αντιμετωπίσετε αυτό το πρόβλημα; 

 

 

 



8. Έξυπνη Πόλη 

Το ΑΠΘ διαθέτει ένα εξαιρετικό και διαρκώς βελτιούμενο επίπεδο ηλεκτρονικής 
διακυβέρνησης. Παρέχουμε τεχνογνωσία και υπηρεσίες σε πολλά Πανεπιστήμια της 
χώρας. Μπορούμε να βοηθήσουμε καθοριστικά την προσπάθεια για τον μετασχηματισμό 
της Θεσσαλονίκης σε ‘έξυπνη΄ πόλη. Ποια είναι τα σχέδιά σας προς αυτή την κατεύθυνση; 

9. Προσέλκυση Αλλοδαπών Φοιτητών 

Μια εξαιρετική προοπτική για το Αριστοτέλειο είναι η ανάπτυξη αγγλόφωνων 
μαθημάτων/προγραμμάτων σπουδών που θα προσελκύουν αλλοδαπούς φοιτητές για ένα 
ή περισσότερα εξάμηνα. Συμμετέχουμε και στηρίζουμε την προσπάθεια ‘Study in 
Thessaloniki’ της τωρινής Διοίκησης. Θα συνεχίσετε/επεκτείνετε αυτό το πρόγραμμα; Θα 
στηρίξετε την δική μας προσπάθεια προς αυτή την κατεύθυνση; 

10. Οικοσύστημα Καινοτομίας 

Μια εξ ίσου εξαιρετική προοπτική για την πόλη είναι η ανάπτυξη του οικοσυστήματος 
καινοτομίας με την ενίσχυση νεοφυών επιχειρήσεων. Το ΑΠΘ συμμετέχει ενεργά στο 
OK!Thess αλλά και σε κάθε άλλη προσπάθεια που στηρίζει την νεανική 
επιχειρηματικότητα. Λειτουργούμε το καλύτερο Γραφείο Μεταφοράς Τεχνολογίας μεταξύ 
των ελληνικών πανεπιστημίων, έχουμε ιδρύσει αρκετές εταιρείες/τεχνοβλαστούς και 
υποστηρίζουμε ενεργά την ίδρυση νεοφυών επιχειρήσεων από τους φοιτητές και 
αποφοίτους μας. Πώς σκοπεύετε να στηρίξετε την επιχειρηματικότητα και καινοτομία που 
πηγάζει από τα Πανεπιστημιακά εργαστήρια; 

 


